

从家庭主妇到吸毒人员的灵魂摆渡者 禁毒社工甘做“临时妈妈”

从家庭主妇到吸毒人员的灵魂摆渡者,从禁毒“小白”到电白禁毒宣讲第一人,从禁毒行家变身强戒人员孩子的“临时妈妈”……她,就是蔡涛琴,一名与禁毒工作打了4年交道的一线禁毒社工,目前负责省级示范点的宣讲工作,是茂名市展翼社会工作服务中心电白片区主管。日前,茂名晚报记者走进蔡涛琴驻点的电白区林头镇社区戒毒社区康复服务中心,了解这位一线禁毒社工背后的感人故事。



蔡涛琴探访因毒致病的涉毒人员。

从禁毒“小白” 到电白禁毒宣讲第一人

参加禁毒工作以来,蔡涛琴认真学习禁毒知识,经常参加各种禁毒培训,从原来一无所知的禁毒“小白”,蜕变成专业知识丰富,个案开展方式特殊、有效,小组活动层出不穷的禁毒能手。

从一线禁毒社工到林头站小组长再到电白区主管,蔡涛琴只用了三年,她以同理心、尊重、接纳的工作态度,耐心倾听每一个服务对象的需求,用专业视角挖掘服务对象的需求,换位思考、以爱感化、果敢肯干,灵活整合资源帮扶吸毒人员及其家庭,为服务对象搭建回归社会的桥梁。自2020年6月林头镇社区戒毒社区康复服务中心建成投入使用,作为省级禁毒示范镇工作站,蔡涛琴担任工作站讲解员,对来访的中央、省、市、区各级领导宣讲达72场次,约3000余人,在同工中被称为“电白禁毒模式宣讲第一人”。

从禁毒行家变身 强戒人员孩子的“临时妈妈”

做运输的老漠(化名)十几年前就染上毒瘾,老婆苦劝其戒毒无果后,也一起参与吸毒,几年前因为吸毒过量,丢下老漠和两个女儿撒手西去。去年,老漠再次吸毒的时候被电白公安抓获,第四次被送进戒毒所戒毒。

蔡涛琴在做强戒人员家访时发现,老漠的家里很多被烧烂的锅,两个孩子没有一件像样的衣服,满屋子的垃圾就像一个垃圾站。蔡涛琴向邻居打听时得知,老漠的母亲因为精神问题,经常煮饭忘记关火,所以烧烂很多锅,孩子根本就没有吃饱过。同为母亲的蔡涛琴心痛不已,决定担当起两位孩子的“临时妈妈”。她通过前后四次家访及慰问,清理出4车垃圾,还原一个真正的家;与两个孩子及老漠的母亲建立信任关系,并协调连接区禁毒协会、社会组织“正浩慈善基金”捐赠4000元及慰问红包800元,以及镇民政社会事务办给予物资援助,同时与社区禁毒志愿者、展翼社工对孩子开展作业辅导;购买鸡、鱼等菜肴和蛋糕一起为老漠女儿庆祝生日。在生日歌中通过视频,与正在戒毒所强戒的老漠连线,大女儿哭着说,“爸爸,我考了100分,你什么时候回来啊!”年迈的老母亲也泪眼涟涟,颤抖的手指摸着手机屏幕里老漠的脸庞,不停抽泣。

正是这样,蔡涛琴用母亲的慈心去帮助缺少母爱的在戒人员孩子,通过母爱去感动孩子、感化强戒人员,以孩子渴望父亲的爱和陪伴,唤醒了该强戒人员戒除毒瘾回归社会的决心。蔡涛琴说,她会继续当好这个“临时妈妈”,引导孩子健康成长,帮助老漠早日脱离毒海,回归社会。她帮扶该强戒人员的感人事迹,曾获《中国禁毒》(这是茂名首例获国家级专业媒体报道的帮扶个案)、《学习强国》、《创新广东栏目》等多方媒体的报道。

让吸毒者 变身戒毒宣讲人

亚强(化名)有过4次强戒史,在广州强戒时接受过社工的心理咨询,得知镇内有禁毒社工便主动过来求助。其妻子也是在册吸毒人员,吸食冰毒患有精神障碍疾病,需间断性入院治疗;育有3孩,其中双胞胎一儿子10岁患脑瘫,生活不能自理,长期坐轮椅。生活上的不利、工作不顺,加上没就业技能,经济拮据,亚强心中感到极大的压力。

蔡涛琴以助人自助的理念及发挥自身优势强化其家庭责任感,鼓励亚强发挥自身能动性正面对生活。蔡涛琴考虑到其家中病患的就医情况以及孩子的就读情况,于2020年9月联动了社会事务部、人力资源、妇联、挂钩成员、卫生院等部门为亚强的家庭成功申请到了低保及子女就读的助学金。同时,蔡涛琴结合服务对象想在家附近找份工作以方便照顾家庭的意愿,通过人力资源部门的协助,为他找到一份月薪4000元的工作。目前,亚强保持不复吸已有3年,并自愿成为“过来人”禁毒志愿者,以自身经历告诫涉毒人员和宣传对象一定要远离毒品。

此外,近两年来,蔡涛琴对留守儿童共进行心理疏导47人,协助亲子关系修复47人,提供咨询服务393人次,社会救助39人,共走访(电访)962人次。她为留守儿童撑起了“保护伞”,护航留守儿童快乐成长。

蔡涛琴说,她的社会角色比较多变,有时候是妈妈、家庭主妇,有时候是禁毒社工,有时候是一名“临时妈妈”,有时候是涉毒人员的“灵魂摆渡者”。但,更多的时候是一名平凡却有意义的禁毒宣讲员,向全国各地来访茂名的人们宣讲电白禁毒的成果,呼吁大家珍爱生命,远离毒品。

(文图 茂名晚报记者柯泽彪 通讯员许茜红)

高州: 志愿驿站“爱心茶水”滋润人心

茂名晚报讯 记者张海峰 通讯员黄诒高 冯章 在高州市潘州公园志愿驿站,每逢周末、法定节假日或寒暑假的时候,都会有来自高州市春晖志愿者协会校园分队的学生志愿者值守,向附近有需要的市民提供免费茶水,传承和弘扬“好心精神”,为高州市创建省级文明城市贡献了力量,受到广大市民的一致好评。

29日下午,茂名晚报记者从潘州公园正门进去,一眼就看到了位于右前方的志愿驿站。驿站正面的LED屏上显示着“传承雷锋精神,共建文明高州”标语,左侧挂着的红框白底黑字“免费茶水”牌子十分引人注目。

目。记者在现场观察了约半个小时,不时有在公园里散步、跳舞或进行其他运动的市民前来领取茶水喝。其中一名穿黑色上衣的阿婆牵着一个小女孩走到驿站窗前时,还不待说话,志愿者已热情地端起准备好的茶水递过来,礼貌地请她们喝水。

当天带队的车同学告诉记者,每逢周末、法定节假日或寒暑假,在这里做志愿服务的大多是春晖志愿者协会校园分队的在校学生,其中不少人的志愿时间高达几百个小时。“我们喜欢做志愿活动,因为它不仅体现了一座城市的温度,还彰显了一座城市的文明程度。”车同学由衷地说。

▶ 志愿者在为市民提供免费茶水。茂名晚报通讯员黄诒高 冯章 摄

